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1. Všeobecná charakteristika 

 

         Predložená habilitačná práca MUDr. Tomáša Toporcera, PhD. „Výber chlopňovej 

protézy pri náhrade aortálnej chlopne u pacientov vo veku 60 až 65 rokov“ je vypracovaná 

v rozsahu 74 strán, vrátane zoznamu použitej literatúry. Autor uvádza 103 citácií, z posledných 

5 rokov cituje až 78 prác, vrátane viacerých absolútne recentných. V práci je spolu 6 tabuliek, 

12 grafov a 4 obrázky. Práca je rozdelená na úvod a niekoľko kapitol, ktoré nie sú číslované. 

Kapitoly sú spracované vysoko odborne, zrozumiteľne a radené logicky za sebou. Práca 

obsahuje prehľadnú grafickú dokumentáciu, vrátane originálnych autorových obrázkov, ktoré 

významne obohacujú prácu.  

 

2. Aktuálnosť zvolenej témy 

 

 Aortálna stenóza je najčastejšie sa vyskytujúcou chlopňovou chybou v Európe 

a Severnej Amerike. Pri klinickej manifestácii je indikovaná chirurgická liečba s excíziou 

degenerovanej chlopne a jej náhrada mechanickou alebo biologickou protézou. Uvedený 

chirurgický výkon je veľmi častý a na pracovisku autora sa realizuje ročne približne 110 

takýchto operácií. Aj preto je tematické zameranie habilitačnej práce aktuálne.  

 

3. Celkové zhodnotenie  

 

V habilitačnej práci autor podrobne opisuje patofyziológiu aortálnej stenózy, vývoj 

mechanických a biologických protéz, ako aj súčasné indikácie operačnej liečby so správnym 

výberom konkrétnej náhrady, ktoré sa riadi odporúčaniami Amerického kolégia pre kardiológiu 

a Európskej kardiologickej spoločnosti. V uvedených odporúčaniach je skupina pacientov vo 



veku 50 až 65 rokov, u ktorých nie je jednoznačne určený preferovaný typ náhrady aortálnej 

chlopne. Táto skupina pacientov, resp. jej užší interval (60-65 rokov) je predmetom praktickej 

časti habilitačnej práce. Autor retrospektívne hodnotí 174 pacientov operovaných na domácom 

pracovisku v období od 1.1.2005 do 30.6.2017. Okrem výberu konkrétneho typu chlopňovej 

náhrady autor analyzuje demografické údaje, parametre operácie, prítomnosť komorbidít, 

parametre hospitalizácie a echokardiografické parametre. Úspešnosť chirurgickej liečby 

hodnotí sledovaním údajov o reoperáciách a celkovom prežívaní pacientov. Všetky údaje 

štatisticky spracoval a následne vyhodnotil. Zvolené štatistické metódy sú správne, grafické 

znázornenie výsledkov je prehľadné a zrozumiteľné. V diskusii autor podrobne konfrontuje 

výsledky svojej práce s recentnými publikáciami v diskusii, ktorá je po obsahovej stránke 

veľmi dobrá a dostatočne rozsiahla.  

 

4. Využitie a prínos výsledkov 

 

Autor vo svojej práci dokázal signifikatne lepšie prežívanie a nižšie riziko reoperácie  u 

pacientov vo veku 60-65 rokov po implantácii mechanickej chlopne. Autor sa ďalej snažil 

identifikovať faktor, ktorý by izoloval skupinu pacientov s kratšou pooperačnou dobou 

prežívania, ktorí sú vhodnejší na použitie biologickej chlopňovej náhrady. Pri analýze sa ako 

relevantné faktory favorizujúce použitie biologickej protézy potvrdila prítomnosť 

implantovaného kardiostimulátora, prítomnosť permanentnej fibrilácie predsiení, prekonanie 

cievnej mozgovej príhody a malá plocha aortálnej chlopne. Uvedené zistenia dopĺňajú platné 

odporúčania pri výbere typu náhrady u pacientov v sledovanej vekovej skupine 

a kardiochirurgovi tak uľahčujú rozhodovanie v klinickej praxi.  

 

5. Pripomienky a otázky pre autora 

 

Pripomienka: chýba členenie kapitol a podkapitol s číselným označením, čo zneprehľadňuje 

predkladanú prácu 

 

Otázka č.1: akými kritériami ste sa riadili pri výbere typu protézy u pacientov, ktorých ste 

operovali v minulosti a ktorých ste analyzovali? 

Otázka č. 2: plánujete zavedenie interných odporúčaní na vašom pracovisku pre výber typu 

chlopňovej náhrady v skupine pacientov 60-65 rokov na základe výsledkov vašej práce?   

 

 

 

 



6. Záver 

 

Predložená habilitačná práca potvrdzuje hlboké odborné znalosti autora v danom 

odbore, ako aj schopnosť samostatnej vedeckej práce a vytvárania klinicky aplikovateľných 

záverov. Vedeckú erudíciu podčiarkuje aj publikačná činnosť autora v relevantných 

časopisoch. 

 

Na základe vyššie uvedených skutočností prácu hodnotím pozitívne a odporúčam  

MUDr. Tomáša Toporcera, PhD., po úspešnom habilitačnom konaní, vymenovať za docenta  

v študijnom odbore habilitačného konania a inauguračného konania chirurgia. 

 

 

V Martine, 27.11.2023     

 

doc. MUDr. Marek Smolár, PhD., MPH 


